

# Состоялась церемония инаугурации Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева

Глава государства выступил на церемонии с речью



**14 февраля в Милли Меджлисе состоялась церемония инаугурации Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева.**

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в церемонии инаугурации приняли участие первая леди Мехрибан Алиева, официальные лица государства, члены правительства, депутаты Милли Меджлиса.

Участники церемонии тепло встретили Президента Азербайджанской

Республики Ильхама Алиева.

Церемония инаугурации Ильхама Гейдар оглу Алиева, избранного Президентом Азербайджанской Республики всенародным голосованием, была объявлена открытой.

Солдаты Вооруженных сил под звуки торжественного марша внесли на сцену Государственный флаг Азербайджанской Республики и штандарт (флаг) Президента Азербайджанской Республики.

На сцену были приглашены председатель Конституционного

суда Азербайджанской Республики Фархад Абдуллаев и судьи Конституционного суда.

Председатель Конституционного суда Азербайджанской Республики **Фархад Абдуллаев** сказал: - Уважаемые дамы и господа!

Как вам известно, Конституционный суд Азербайджанской Республики, утвердив своим постановлением от 13 февраля 2024 года протокол Центральной избирательной комиссии об итогах внеочередных выборов Президента Азербайджанской



Республики, объявил господина Ильхама Гейдар оглу Алиева Президентом Азербайджанской Республики.

Господин Ильхам Гейдар оглу Алиев, избранный Президентом Азербайджанской Республики, в соответствии со статьей 103 Конституции Азербайджанской Республики приглашается к принесению присяги в присутствии судей Конституционного суда.

Президент Азербайджанской Республики **Ильхам Алиев**, положив

руку на Конституцию Азербайджанской Республики, принес присягу:

- Осуществляя полномочия Президента Азербайджанской Республики, клянусь соблюдать Конституцию Азербайджанской Республики, защищать независимость и территориальную целостность государства, достойно служить народу!

Затем Президент принес присягу, положив руку на священный Коран:

- Положив руку на священный Коран, клянусь быть приверженным

национально-духовным ценностям и традициям, созданным азербайджанским народом на протяжении веков, постоянно дорожить ими.

Прозвучал Государственный гимн Азербайджанской Республики.

Преклонив колено, Президент Ильхам Алиев поцеловал Государственный флаг Азербайджана.

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев выступил на церемонии инаугурации с речью.



# Состоялась церемония инаугурации Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева



В то же время мы должны еще сильнее защищать наши границы. И это я ставлю как важную задачу. В этом направлении также были предприняты важные шаги. Особенно если учесть, что после второй Карабахской войны мы вернулись на находившуюся в то время под оккупацией азербайджано-иранскую границу, а также разместились на условной азербайджано-армянской границе. Конечно, особое значение имеет создание приграничной инфраструктуры, и здесь мы используем и будем использовать самые современные методы. Наша граница должна быть так плотно закрыта, чтобы даже птица не могла пролететь. Защита наших границ одновременно защитит нас от внешних рисков. Потому что внутри страны рисков нет. Все возможные потенциальные риски находятся и формируются за пределами нашей страны. Принятие и впредь мер безопасности также ставится как важная задача. В результате усиления мер безопасности и укрепления наших границ мы должны защитить себя как от физических, так и от идеологических рисков. Идеологические риски не знают границ, особенно в нынешних условиях. Поэтому главная задача здесь - воспитание молодого поколения в духе патриотизма и национальных традиций. К этому вопросу надо подойти очень серьезно, и я ставлю это как одну из главных задач. Воспитывать молодое поколение, значит, обеспечивать наше будущее.

Сегодня азербайджанский народ сплотился в единый кулак. Нас объединил общенациональный вопрос - освобождение Карабаха. Этот вопрос уже решен, и это единство должно быть вечным. Национальное единство должно быть постоянным, потому что значимость Азербайджана, его роль в мире растут. Конечно, идеологические провокации против нас и в дальнейшем не только не исключены, они неизбежны, и мы видим это, можно сказать, в повседневной жизни. Бросать тень на нашу работу, дискриминировать нас, создавать необоснованный и ложный, негативный имидж Азербайджана - все это мы видим в нашей повседневной жизни, азербайджанский народ видит это и возмущается этим.

Мы должны вырастить такое молодое поколение, чтобы оно, как и мы, всегда было привержено национальным традициям, национально-духовным ценностям, чтобы их помыслы были чистыми, чтобы никто, пытаясь отравить их мозги, не добился успеха. И здесь, конечно же, на первый план выходит прежде всего семейное воспитание. К счастью, азербайджанская семья - это здоровая семья, она построена на традициях, национальных ценностях. Семейное воспитание является основным для каждого молодого человека, для каждого ребенка.

На втором месте - школьное воспитание. В воспитании такой победоносной молодежи большая роль принадлежит азербайджанской школе. Ценности, прививаемые детям в школах, их воспитание и предоставление им знаний о независимости, национальном достоинстве, не-

справедливости, совершаемой против нас на протяжении веков, - не только за последние тридцать лет, - захвате наших земель в разные периоды и нашей героической истории имеют огромное значение. Что же касается национально-нравственных ценностей в целом, то это - основа нашего общества, и они незаменимы. Это незаменимая ценность, и сохранить эту незаменимость - в наших руках, потому что если какой-либо стороной ей удастся достигнуть здесь своих грязных намерений, то тогда у нас возникнут серьезные проблемы. Поэтому перед государством и каждой семьей стоит задача воспитания нашей молодежи в национальном духе, на основе традиционных ценностей, полностью изжив «прогрессивные» и чуждые ценности из нашего общества. Конечно, в этой области проводится и будет проводиться государственная политика. В то же время, как я сказал, все общество должно проявить солидарность в этой области, и мы видим эту солидарность. Солидарность, проявленная на этих выборах, укрепляет наше общество как скалу, и в таком случае никакая сторонняя сила не сможет реализовать против нас какой-либо коварный план.

Мы и впредь будем предпринимать шаги по созданию гражданского общества в Азербайджане. Солидарность азербайджанского народа является одним из наших основных успехов. Блестящая Победа во второй Карабахской войне еще раз показала, что азербайджанский народ - великий народ. Все этнические группы, все народы, проживающие в Азербайджане, объединены под Флагом Азербайджана. Свой ценный вклад в эту Победу, в эту историческую Победу внес каждый народ, проживающий в нашей стране.

Идеология и принципы азербайджанства давно утвердились в Азербайджане. Одним из ценных наследий, оставленных нам великим лидером Гейдаром Алиевым, является идеология азербайджанства. А мы, его последователи, со своей стороны усиливаем эти положительные тенденции. Все народы, проживающие в Азербайджане, живут единой, дружной семьей. Те, кто хочет разрушить наше единство, не добились и никогда не добьются успеха, как бы они ни старались, потому что все нас объединяет одна общая цель. Все мы понесли потери, пролили кровь. Мы грудью пошли в бой против армянских захватчиков. Это единство, эта солидарность и эта славная история Победы еще теснее объединяют все народы, проживающие в Азербайджане. И это ставится в качестве одной из главных задач. Могу сказать, что в этой области имеются очень большие исторические достижения, хотя попыток с разных сторон нарушить это единство, вбить между нами клин, вбросить в наше общество провокационные измышления было довольно много, и они будут. Этим фактором попытаются воспользоваться силы, которые не любят нас и не приемлют нашу силу, - антиазербайджанские силы, которые не могут переварить нашу блестящую Победу над Арменией. Но их усилия будут напрасны. Наше единство должно стоять и стоять в каче-

стве преграды на пути этих усилий. В этом направлении и впредь будут предприниматься необходимые шаги. Естественно, и общество, и должностные лица, и государственные органы проводят в этой области единую политику. Эта политика проявляется в повседневной жизни.

Следующая важная задача - восстановление Карабаха и Восточного Зангезура. Могу сказать, что проделанная в этой области работа восхищает каждого непредыдвотого иностранного гостя, посещающего освобожденные земли. Ибо истории, наверное, еще не известен такой случай, когда восстановительные работы ведутся с такой скоростью после столь масштабных разрушений. Следует также учитывать, что ненавистный враг заминировал наши территории, в результате чего уже более 300 человек лишились жизни или здоровья. К сожалению, мы слышим такие печальные новости каждую неделю. Процесс разминирования продолжается. Уже разминировано 120 тыс. гектаров территории, но заминированная площадь гораздо больше. Несмотря на это, процесс возвращения бывших переселенцев на исконные земли идет успешно. На сегодняшний день в пяти населенных пунктах уже расселены около 5400 бывших вынужденных переселенцев. В этом году бывшие переселенцы вернутся по меньшей мере в 20 населенных пунктов. До конца года мы планируем расселить в 5 городках и 15 селах на освобожденных землях 20 тыс. бывших переселенцев. Подготовлены, утверждены генеральные планы более 100 городков и сел, во многих из них уже начались строительные работы. Первый этап программы «Великое возвращение» будет завершён к концу 2026 года, когда 140 тыс. бывших переселенцев вернутся на свои родные земли. Параллельно с этим продолжается строительство социальной инфраструктуры: строятся больницы, школы, спортивные сооружения, объекты инфраструктуры, включая дороги, более 130 тоннелей и мостов - 40 тоннелей и 90 мостов. То есть это лишь показывает масштаб проводимых работ. Восстановлено все электроэнергетическое хозяйство, строятся железные дороги, открыты два международных аэропорта, третий будет открыт в Лачине. То есть будут проведены масштабные строительные работы. Конечно, для переселенцев будут построены новые дома - жилые дома, соответствующие всем правилам современного градостроительства. Будет восстановлен исторический облик наших городков.

Конечно, чтобы добиться всего этого, должна развиваться наша экономика. Результаты января этого года обнадеживают. Валовой внутренний продукт увеличился на 5 процентов, а в нефтяном секторе - более чем на 12 процентов. Это обнадеживающий показатель, свидетельствующий о том, что мы потихоньку восстанавливаем темпы своей экономики. Для сравнения могу сказать, что в 2003 году наш валовой внутренний продукт составлял 7 млрд долларов, а по итогам прошлого года этот показатель равен 72 млрд долларов. То есть это главный показатель развития нашей экономики в течение двад-

цати лет. Если в 2003 году наши валютные резервы составляли 1,6 млрд долларов, то сегодня - уже 69,5 млрд долларов. Посмотрите, насколько мы увеличили наши валютные резервы за эти двадцать лет. Это один из главных факторов, обеспечивающих нашу экономическую и финансовую независимость. В результате проводимой политики наш прямой внешний долг сократился до 6,4 млрд долларов, что составляет всего 9 процентов нашего ВВП, даже еще меньше. В развитых странах эта цифра составляет 100 процентов, может быть, 140 процентов, у нас же - менее 9 процентов. Что это значит? Это показатель того, что у нас здоровая финансовая система, и это позволяет нам проводить независимую политику. Сегодня Азербайджан ни от кого не зависит, уверенно и успешно развивается и проводит свою внешнюю политику согласно этому.

Очевидна и работа, проделанная в социальной сфере. Может, многие сейчас и не вспомнят, но в 2003 году минимальная зарплата в Азербайджане составляла 9 манатов. Сейчас же она составляет 345 манатов. Конечно, этого недостаточно, но динамика есть и она будет продолжаться. В 2003 году минимальная пенсия составляла 20 манатов. Сегодня она достигла 280 манатов. Средний размер пенсии превышает 500 манатов. Средняя зарплата составляет 940 манатов. Еще раз говорю, это, конечно, не может нас удовлетворить. Однако есть динамика, есть развитие, а главное - есть прекрасные перспективы. Реформы, проводимые в экономической сфере, сегодня уже создали в Азербайджане совершенно новый инвестиционный климат. Если в прежние годы инвестиции вкладывались больше в нефтегазовую отрасль, то сегодня инвестиции, вкладываемые в нефтяной сектор, составляют миллиарды долларов. Достигнутые соглашения, подписанные контракты в ближайшие несколько лет проявят себя таким образом, скачок будет таким большим, что это увидят все.

Конечно, мы должны продолжать работу по борьбе с бедностью и безработицей. Уровень бедности в Азербайджане составляет 5 процентов. В 2003 году он составлял около 50 процентов. Работа по борьбе с безработицей должна вестись постоянно, чтобы уровень безработицы был низким. В период независимости население Азербайджана выросло на 3 миллиона человек. Обычно безработица является серьезной проблемой в странах с растущим населением, в том числе и в нашей. Нам необходимо ежегодно создавать десятки тысяч новых рабочих мест. Конечно, внутренних ресурсов для этого недостаточно, необходимы иностранные инвестиции. А экономические реформы, включая меры по улучшению бизнес-среды и конкуренции, а также антимонополевые меры улучшат эту бизнес-среду. Безусловно, Карабах и Восточный Зангезур станут новой точкой опоры нашего экономического развития. Реализуемые в этих регионах проекты как в секторах возобновляемой энергии, туризма окажут большую поддержку нефтяному сектору.

Одним из важных вопросов в социальной сфере является социальная защита семей шехидов и инвалидов войны. Могу сказать, что людям этой категории государством было предоставлено 14 тысяч 800 частных домов или квартир. Процесс обеспечения 100 процентов людей этой категории жильем идет высокими темпами, эти работы будут проводиться в том числе в этом и следующем годах.

Одной из важных задач является наше технологическое развитие. Сегодня технологическое развитие и преимущество как в области промышленного развития, так и в военной сфере имеет большое значение. Во время второй Карабахской войны, антитеррористической операции это увидели все. Конечно, основной фактор нашей Победы - это азербайджанский боец. Уничтожает врага и водружает Флаг на освобожденных землях - человек, солдат, офицер. Однако технические средства играют немалую роль. За счет технических средств мы вышли из второй Карабахской войны с минимальными потерями. Поэтому были определены цели по технологическому развитию, даны поручения всем профильным структурам. Конечно, эта работа требует большой мобилизации. Одной лишь государственной политики тут недостаточно. Мы, конечно, покупаем новые технологии, оказываем большую поддержку технологическому развитию. Но одним из важных вопросов здесь остается подготовка кадров. Может, общественность не обладает достаточной информацией по этому поводу, но могу сказать, что за последние 1-2 года в этом направлении наблюдается большое развитие. Никакие технологические инновации не будут достаточными без подготовки соответствующих кадров. За последний период несколько тысяч молодых азербайджанцев прошли тренинги и специальные программы. Технологическое развитие, цифровизация, кибербезопасность, применение искусственного интеллекта - все это должно стать частью нашей повседневной жизни. Государственные органы, частный сектор и все другие сегменты общества должны быть к этому готовы. В противном случае мы будем отставать. Но мы не можем отставать. Мы находимся в таком регионе, против нас объединились такие силы, которые ищут любую возможность, чтобы навредить нам. Я уже говорил об этом как во время второй Карабахской войны, так и во время антитеррористической операции - мы сдвинули с места такие камни, которые считались непоколебимыми, что нам этого не простят, и мы должны знать об этом. Если кто-то считает, что от нас отстанут, то он ошибается. Мы должны быть готовы, мы должны быть мобилизованы. Конечно, общество должно жить комфортно. Я не вижу никакой опасности или угрозы для Азербайджана. Почему? Потому что они знают, что наш ответ будет беспощадным, сокрушительным, и он будет дан, невзирая ни на что. Поэтому, если мы не добьемся технологического развития, пока в это дело не будут вовлечены не несколько тысяч, а десятки тысяч азербайджанцев, мы можем

остаться позади. Поэтому я считаю, что все структуры и в то же время общество должны понимать и видеть в этом свою задачу.

Еще одна важная задача связана с возобновляемой энергией. Мы и здесь находимся в авангарде. Работа уже началась. В соответствии с нашими планами к концу 2030 года в основном на солнечных, ветряных и гидроэлектростанциях Азербайджана должно быть выработано около 5 тыс. мегаватт возобновляемых видов энергии, новых видов энергии. Озвученная мной цифра вполне реальна и будет достигнута на основе уже подписанных контрактов. А в протоколах о намерениях говорится о большей цифре - около 10 тыс. мегаватт. Таким образом, мы сможем экспортировать большое количество нашего природного газа, который мы сэкономим. Большая часть электроэнергии будет производиться за счет возобновляемых источников энергии. Мы также внесем свой вклад в решение вопросов изменения климата, особенно учитывая, что в этом году Азербайджан примет у себя COP29 - крупнейшую международную конференцию в мировом масштабе. Поэтому наши цели в отношении возобновляемых источников энергии ясны. Должен также отметить, что все эти проекты реализуются и будут реализовываться иностранными инвесторами. Если можно так выразить, мы сейчас наблюдаем процесс конкуренции между иностранными инвесторами. Поскольку очень много стран хотят инвестировать в эту область в Азербайджане. Но у нас пока нет таких возможностей. Хотя Международная финансовая корпорация, одно из подразделений Всемирного банка, определила ветряной потенциал Азербайджана на уровне 157 тыс. мегаватт.

Работа в области традиционных видов топлива - в нефтегазовой сфере будет продолжена. Идет работа в направлении стабилизации нефтедобычи. Считаю, что в ближайшем будущем будут результаты. Нам необходима стабильная добыча нефти, и мы поставили эту задачу перед инвесторами. Были определенные беспокоряющие моменты, и ожидается, что эти вопросы будут решены в ходе контактов в рабочем порядке.

Что касается природного газа, то мы уже экспортируем его в восемь стран. Спрос больше, в первую очередь, конечно, со стороны Евросоюза. К нам поступает все больше просьб о помощи. К нам обращаются именно за этим. А мы, как надежный партнер, всегда готовы помочь тем, кто нуждается, и оказываем эту помощь. Это ценят. Правда, не всегда по достоинству, но нас такая ситуация в принципе устраивает.

В будущем наша экспортная география расширится, естественно, в европейском направлении. Недавно была задействована наша новая ресурсная база. Был добыт первый газ на газоконденсатном месторождении «Абшерон», являющемся нашей второй после месторождения «Шахдениз» ресурсной базой, и, наверное, в ближайшем будущем мы приступим ко второй стадии разработки этого месторождения.

# Состоялась церемония инаугурации Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева



В следующем году намечена добыча газа с глубокозалегающих пластов месторождения «Азери-Чыраг-Гюнешли». Это тоже увеличит нашу ресурсную базу. Кроме того, есть предложения от многих иностранных инвесторов для начала добычи на нефтяных и газоконденсатных месторождениях «Умид», «Бабек», «Шафаг», «Асиман», «Карабах». В свое время нелюбящие нас силы распространяли слухи, что в Азербайджане нефти нет. Азербайджан с 1997 года поддерживает на высоком уровне добычу нефти и экспортирует нефть во многие страны. Потом они говорили, что в Азербайджане нет газа. Естественно, это тоже абсурд, и об этом наглядно свидетельствуют перечисленные мною месторождения.

Конечно, мы продолжим работу в транспортной сфере. Сегодня Азербайджан в мировом масштабе воспринимается как транспортный центр. Нам поступают обращения и с Запада, и с Востока, и с Севера, и с Юга. Вся транспортная инфраструктура на территории Азербайджана находится в рабочем состоянии. Просто на некоторых железных дорогах нужно провести модернизацию, и мы это делаем. Изменение геополитической ситуации в мире в ближайшем будущем, наверное, невозможно. В таком случае потребность в нашей транспортной инфраструктуре еще больше возрастет.

Наше преимущество в том, что в свое время мы реализовали все необходимые инфраструктурные проекты - на Каспийском море, железнодорожная инфраструктура, автомобильные дороги, морской порт, судостроительный завод, который сегодня работает на полную мощность. Впервые с момента эксплуатации завода полученные заказы обеспечили его занятость на 100 процентов.

У нас восемь международных аэропортов, девятый строится в Лачине. То есть мы готовы. Пусть те, кто не готов, занимаются своей работой и реализуют недостающие у себя инфраструктурные проекты. Конечно, основываясь на международном опыте, мы предоставляем свои возможности в качестве транзитной страны. И, разумеется, получим от этого как экономические, так и политические дивиденды.

Азербайджан - одна из тех стран, которая не имеет выхода к открытым морям. Однако по вышеназванным мною причинам сегодня мы превратились в один из транспортных узлов. Постепенно наша роль будет расти, увеличится и число обращений к нам. Точно так же, как обращаются с просьбами сегодня: «Дайте нам газ, у нас не хватает газа» и пр. Здесь будет та же самая картина.

Мы ни у кого ничего не просим. Уже более 20 лет я являюсь Президентом и до сегодняшнего дня ни у кого ничего не просил, потому что в этом не было никакой необходимости. Мы полностью самодостаточная страна. Мы - сторонники сотрудничества в двустороннем формате, и наша внешняя политика рассчитана на это - равноправные отношения, взаимоуважение, как говорится, доброе отношение друг к другу, невмешательство в дела друг друга. Это наши принципы, эти принципы диктовали мы, и они были приняты.

Сильная политика, сильная армия, внутренняя стабильность, единство народа-власти - основные факторы нашей внешней политики. Потому что внешняя политика - это все знают - продолжение внутренней политики. Наша внешняя политика и впредь будет очень ясной, будет открытой, и сегодня мировая общественность одобряет и поддерживает нашу политику. Если бы это было не так, то 155 стран не избрали бы нас в Совет

Безопасности ООН. Если бы это было не так, то 120 стран не избрали бы нас председателем Движения неприсоединения. Если бы это было не так, то мировое сообщество не приняло бы решения о проведении в Азербайджане Конференции COP29.

Порой мы слышим, что какие-то страны или же группа стран хочет взять на себя функции мировой общественности и старается говорить от ее имени. А когда нечего сказать, то заявляют, что международная общественность не воспримет позитивно тот или иной вопрос. Во-первых, они лукавят. Всего лишь какие-то 20-30 стран не могут говорить от имени международной общественности, тем более одна страна. А международная общественность на нашей стороне, и во время второй Карабахской войны, во время антитеррористической операции международная общественность поддержала нас. Международный авторитет Азербайджана, считаю, сегодня ни для кого не является секретом.

Мы будем и дальше предпринимать свои шаги, связанные с международными организациями, продолжим наши усилия в первую очередь в рамках Организации тюркских государств. Это для нас приоритет, и я хочу заявить об этом открыто. Наверное, проводимая сейчас политика ясно дает всем это понять. Это для нас основная международная организация, потому что это наша семья. У нас нет другой семьи. Наша семья - это тюркский мир.

Если кто-то считает, что мы должны искать семью в другом месте, то могу сказать, что нигде нас не ждут и уже не скрывают этого. Если в прежние годы, в частности в период оккупации, они пытались завлечь нас определенными обещаниями, чтобы ввести в заблуждение, то есть пустить пыль в глаза, то сегодня и эти маски сорваны, и здесь отчетливо просма-

триваются разделительные линии. Мы не проводили этих разделительных линий, мы против них. Сегодня мы отчетливо видим эти разделительные линии даже на Южном Кавказе, где расположены всего три страны. В таком случае должны ли мы склоняться перед теми, кто где-то не желает нас принимать? Нисколько, этого не будет! Наша семья - тюркский мир. Мы прекрасно чувствуем себя. У нас братские отношения со всеми странами - членами Организации тюркских государств, и наша политика - усиливать Организацию тюркских государств. Это большая география, большая территория, большая военная сила, большая экономика, природные ресурсы, транспортные пути, молодое население, растущее население, и мы - народы одного рода, одних корней. Может ли быть единство сильнее этого? Конечно же, нет. Мы должны общими усилиями сделать так, чтобы Организация тюркских государств превратилась в важного актора и центр силы на глобальной арене. Этого мы можем добиться только вместе.

Организация исламского сотрудничества также всегда - как в период оккупации, так и после нее, а также во время второй Карабахской войны, антитеррористической операции и после нее находилась рядом с Азербайджаном. Азербайджан является достойным членом данной организации. Отношение к исламу и всем религиям в Азербайджане высоко ценится этой организацией. Она объединяет все мусульманские страны. Конечно, принятие и поддержка наших инициатив в этой организации имеет особое значение.

Движение неприсоединения. Несмотря на то, что мы уже передали председательство, мы представлены в тройке. В период нашего председательства Движение неприсоединения вступило в новую плоскость, и мы,

конечно, не можем позволить, чтобы оно в определенной степени подверглось спаду. Уверен, что этого не произойдет. Мы же со своей стороны сделаем все возможное, чтобы Движение неприсоединения, как институт, стало еще сильнее. Если понадобится помочь решению проблем, стоящих перед странами-членами, то мы, конечно, сделаем это.

Вообще, в эту новую эпоху мы должны открыть новые горизонты во внешней политике. Если прежде основным направлением нашей внешней политики было решение армяно-азербайджанского конфликта, то сегодня этот вопрос, можно сказать, не стоит на повестке. Поэтому должны преобладать другие направления нашей внешней политики. Мы будем проявлять больше активности в решении беспокоящих мир проблем, в том числе в связи с изменением климата, если учесть, что мы будем принимать COP29 и председательствовать в нем. В то же время мы должны быть в первых рядах борьбы против исламофобии в мире. Мы должны быть рядом со странами, ведущими борьбу с неоконимализмом. Мы оказываем и будем оказывать поддержку для того, чтобы полностью стереть с лица Земли неоконимализм и его факторы, оставшиеся в наследство от этой безобразной истории. Пусть и те, кто стоит во главе неоконимализма, знают, что они напрасно начали холодную войну с нами. Мы не будем отставать, мы никогда не занимаем оборонительную позицию. Мы будем адекватно отвечать на шаги против нас, и те, кто готовит против нас коварные планы, уверен, пожалеют.

Наконец, азербайджано-армянские отношения. Я не случайно коснулся данного вопроса в заключительные своего выступления. Считаю, что значение этого вопроса искусственно раздувается. Покровители Армении хотят обсуждать этот вопрос, хо-

тят прилагать свои усилия, а значит, - тянуть одеяло на себя, быть посредниками. Во-первых, для того, чтобы быть посредником, необходимо хотя бы внешне проявлять нейтралитет. Нам известно, что у тебя в душе. Но ты должен хотя бы внешне соблюдать дипломатические правила. Нам не нужен посредник в этом вопросе. Я говорил об этом, хочу еще раз сказать с этой высокой трибуны. Мы решили свой вопрос. Именно мы стали инициаторами подписания мирного договора с Арменией. Авторами пяти известных принципов тоже являемся мы. Текст мирного договора также написали мы и направили его армянской стороне. Если сегодня Армения желает соблюдать нормы международного права, то этот договор будет подписан. Если не желает, если вновь будет выдвигать необоснованные претензии к нам, то этот договор не будет подписан, но для Азербайджана ничего не изменится. Я уже сказал, что мы и так должны быть готовы к стоящим перед нами вызовам, проводимой против нас грязной политике. Поэтому считаю, что процесс нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией должен сойти с международной повестки дня. Потому что все, кому не лень, хотят заниматься этим вопросом. Идите заниматься своими делами. Поэтому я не хочу в целом уделять много времени этой теме, так как она не стоит того. Мы свой вопрос решили. Сегодня мы находимся в Агдаме, Физули, Лачине, Джебраиле, Зангиладе, Губадлы, Кяльбаджаре, Шуше, Гадруте, Ходжалы, Агдере, Аскеране, Ханкенди! Эта новая эпоха начинается успешно. Уверен, что она будет и успешно продолжаться. Желаю всем нам успехов на этом пути, пусть наш путь будет ясным!

\*\*\*

На этом церемония инаугурации завершилась.